夏

将

•

专

家

支

招

健

垃圾可发电,炉渣变成免烧砖,蒸汽也能"再就业"……

芷江:点"废"成金催生连锁效应

诵讯员 黄建建 杨文婷



6月16日凌晨4时,位于芷江侗族 自治县水宽乡庆湾村的怀化市生活垃 圾焚烧发电厂,第一辆"午夜快递"一 来自鹤城区的一辆满载生活垃圾的运

很快,来自中方、麻阳、新晃等7个 县(市、区)的垃圾运输车陆续到来。当 天运输来的垃圾近1000吨。

令人头疼的垃圾只要到了这里,一 场减量化、无害化、资源化处置的"变废 为宝"之旅就拉开了序幕。

垃圾"吃"进去,电能"吐"出来

填埋,作为曾经垃圾处理的主要方 式,因占地面积大、降解时间长和投入成 本高等,弊端日渐显现。去年6月,怀化市 生活垃圾焚烧发电厂项目投产后,取代了 垃圾填埋,实现节约占用土地90%以上。

走进怀化市生活垃圾焚烧发电厂, 花园式厂区内绿树环绕、路面干净,空 气中也无难闻的异味,与人们对垃圾

近日,全国多所中医药高校相继调

整 2025年招生政策,中医学类专业选

科要求从"物理+化学双选"全面放宽至

"不限选考科目",标志着这一传统医学

领域正式向历史类考生(文科生)敞开

大门。这一变化打破了长久以来的学科

中医学类专业"选科松绑"

生计划中做出突破性调整。该校中医

学、针灸推拿学、中医骨伤科学、中医养

生学、中医康复学五个核心专业,首次

重庆中医药学院率先在2025年招

壁垒,为人才培养开辟了新路径。

处理厂脏、乱、臭的印象大相径庭。

这与这座工厂神奇的"消化系统"有 关。在厂区中控室,工作人员正紧盯实时 监控屏,像交响乐的指挥一样调度着整 个"消化系统",确保从垃圾仓、投料口、 焚烧炉到出渣口等环节有条不紊运作。

发电厂负责人郭建强介绍,垃圾运 输车辆进入厂区后,先通过地磅称重计 量,然后将垃圾卸入垃圾池内进行储 存。垃圾池采用全密闭负压设计,就像 一台超大功率的"抽油烟机",把垃圾和 异味全部吸走处理。通过这个巧妙设 计,即使每天处理上千吨垃圾,厂区空 气也能保持清新。

储存的垃圾还不能马上烧掉,得先 将其"饿"上5至7天,让它们脱水发酵。 分离出来的污水也不会浪费,经过处理 可全部利用到生产系统。随后,"饿瘦" 的垃圾被送进850摄氏度的"大胃王" 焚烧炉,高温产生的烟气会变身"能量 饮料",推动汽轮机发电。

"一吨生活垃圾可发电400多度,相当 于一个普通家庭半个月的用电量。"郭建 强说,按照项目额定日均焚烧垃圾1200 吨,该电厂年发电量可达1.8亿千瓦时。

全国多所高校中医学招生"不限选考科目"

文科生也能学医

湖南日报全媒体记者 刘家璇 通讯员 丁晓乐

面向历史类考生开放,且再选科目不作

随其后,同步放宽了中医学、针灸推拿

学等专业的选考限制,将中医学类专业

的首选科目由"物理+化学"调整为"不

"物化"科目解绑同样成为中医学类专

《2027年拟在江苏招生的普通高校专业

选考科目要求》,全国各中医药大学对

中医学类专业的首选科目要求,已从旧

湖南中医药大学等10余所高校紧

除了为历史类考生敞开求学通道,

依据江苏省教育厅官网公布的

限制,文理兼收格局初现。

业选科要求的关键调整。

郭建强介绍,目前,该发电厂的收入 主要由三部分构成。一是垃圾焚烧发电 可被国家电网全额收购,占公司收入 75%;二是与地方政府签订垃圾处置费协 议,按照每吨66.9元的价格获得处置补 贴;三是与下游产业合作,将炉渣、金属等 "边角料"变废为宝,创造额外收益。

炉渣可以再利用,蒸汽 也将"再就业"

生活垃圾焚烧发电后,会产生20% 左右的炉渣和3%左右的飞灰。以往,炉 渣和飞灰都需填埋处理。怀化垃圾焚烧 发电厂投产后,一家炉渣资源化综合利 用公司去年也在发电厂几百米外开建, 并于今年2月投产。这意味着发电剩下 的炉渣不仅不用填埋,而且成为一大可

炉渣综合利用项目车间里,黑色炉 渣与分拣好的砂料有序堆存,这些炉渣 通过磁选、筛选、水洗、破碎、分拣等工艺 处理,将其中的金属筛选出来回收利用, 剩下的砂料可以加工成水泥免烧砖、水 泥管、铺路基材等,全部被资源化利用。

版规定的"物理"调整为"不限"。在再选

科目方面,多数知名中医药大学要求考

生选考"化学或生物",仅有少数院校明

中医教育因"势"而新

政策调整背后是对中医学学科本

中医专业课程虽涉及基础医学内

容(如解剖学、生理学),但核心课程如

《中医基础理论》《黄帝内经》《伤寒论》

等更强调对古籍文献的解读与中医思

维培养,需要深厚的人文积淀,这与文

确要求"化学且生物"。

质的重新审视。

"环保砖的硬度不仅是普通红砖的 1.5倍,更重要的是每处理1吨炉渣能节 省 0.3 立方米填埋空间。项目全面投产 后,预计每年可以处理20万吨炉渣,生 产水泥砖7400万块。"炉渣综合利用项 目负责人龙少海介绍。

因为垃圾焚烧发电厂的建成投产, 一系列神奇的连锁反应正在形成。随着 怀芷快速干线鹤城至庆湾段通车,原先 3小时的车程缩短到30分钟,交通优势 与产业优势叠加,一个以垃圾资源化利 用为核心的新材料产业园正在水宽乡

"我们有三大'明星产业'。"水宽乡 党委书记梅宇如数家珍,垃圾发电是 "主食",固废再生是"配菜",建材生产 是"甜点",这个循环经济闭环构成的 "环保餐厅"每年能带来2000多万元的 税收,还解决了200多个就业岗位。

更令人惊喜的是,一家大型洗涤企 业即将与芷江签约。届时,该企业将与垃 圾焚烧发电厂组成新的点"废"成金的 产业链条,共同开发蒸汽余热。原本要被 浪费的热能源将再次"就业",为当地经 济注人新活力。

科生的学习特点高度契合。

诊疗实践中,文科生的沟通优势同 样显著。中医问诊需要细腻捕捉患者身 心状态,文科生较强的表达能力有助于 建立医患信任,提升治疗依从性。

有教育专家认为,此次改革呼应了 中医现代化发展的内在需求。随着中医 药与人工智能、生物技术等领域的深度 交融,复合型人才成为行业新期待。取 消选科限制可吸引多元学科背景的生 源,为中医创新注入跨学科思维。

部分网友担忧文科生的自然科学 基础。对此,业内人士指出,中医药院校 应通过优化课程体系强化医学知识训 练,确保人才能力培养的完整性。

从"物化双选"到"不设门槛",中医 教育正在经历一场静悄悄的变革。当文 理交融成为新常态,这场跨越千年的医 学智慧,正以更开放的姿态迎接新一代 传承者。

6月21日将迎来夏季的 第四个节气——夏至。夏至 将至,气温升高、湿度增大, 各类疾病进入高发期。

公众如何安然度夏?

6月18日上午,省卫生 健康委、省中医药管理局联 合举办"时令节气与健康湖 南·夏至篇"新闻发布会,发 布夏至时节健康知识,针对 不同人群给出贴心建议。

中医调理、治病两不误

"夏至时节作为阴阳转换 的关键节点,是日长之至、阳气 盛极之时。"省中医药研究院副 院长刘柏炎介绍,在湖南,夏至 时节气候炎热、雨水多、湿气 重,易引发中暑、急性肠胃炎、 皮肤疾病、"空调病"等疾病。

刘柏炎建议公众通过饮 食调养、适度运动等方式进

他特别推荐了"一茶一 粥"两种药膳。其中,荷叶参 麦茶取西洋参10克、麦冬15 克、干荷叶5克,煮水代茶, 能益气生津、清暑化湿,对高 温户外作业人群特别适宜; 绿豆薏米百合粥取绿豆50 克、薏米50克、百合50克、陈 皮10克、粳米100克,熬煮至熟烂,具有 清暑化湿、健脾安神的功效。

部分群众在应对夏至高温挑战之 时,会充分利用"阳气充盛"的条件冬病

湖南中医药大学第二附属医院院长 刘春华介绍,借助"温""热"的力量,湖南 人热衷的"三伏贴"疗法对疏通经络、行 气活血、调理脏腑功能等具有显著作用, 能起到强身健体、养生保健的效果。

如何在保证"三伏贴"疗效的同时 又避免起泡?刘春华建议,成人每次贴 敷 4-6小时为宜,儿童控制在 0.5-2 小时;贴敷期间应避免剧烈运动、大量 出汗、淋雨、直吹冷风,忌食生冷、辛辣、 油腻及发物;贴敷24小时内不宜洗澡。 "贴敷后,如出现剧烈灼痛、瘙痒难忍或 出现较大水泡,应立即取下药贴,及时 就医处理。"刘春华提醒。

科学防护,健康度夏

对于老年人、儿童、青少年以及户外

从业人员而言,夏至时节带 来的考验尤为显著。帮助他 们科学掌握相关知识,平稳 度过这一节气,成为发布会 的重点。

发布会介绍,运动是养 生保健的关键。老年人可通 过太极拳、八段锦、五禽戏、 健步走等运动促进气血循 环、增强体质。运动强度要以 "说话不喘气、微汗不疲劳" 为官,建议老年人每天步行 控制在6000-8000步,可分 段完成。若运动后持续疲劳 超30分钟、关节疼痛超2小 时或影响睡眠,则需及时调

夏至,儿童易出现食欲 不振、呕吐腹泻等症状。因天 气闷热,青少年则容易出现 焦虑、烦躁情绪。

针对儿童容易出现的肠 胃问题,湖南省儿童医院消 化营养科主任赵红梅建议洗 好手,特别是饭前、便后、玩 完玩具等时间节点要及时洗 手,不给细菌、病毒偷袭的机 会;要吃好"饭",多吃富含维 生素 C 的果蔬,如猕猴桃、西 红柿等,慎吃剩菜剩饭,绿叶 蔬菜、海鲜等不宜过夜食用; 要睡好觉,在充分休息的基

础上,进行适应的运动。

针对青少年容易出现的情绪问题, 湖南省第二人民医院成瘾医学中心主 任周旭辉建议家长"专心听,不打断", 让青少年知道"我的感受爸爸妈妈在 乎";"先接纳,再回应",只有青少年觉 得"我的情绪被理解了",他们才愿意接 着聊;"给工具,少说教",用陪打羽毛球 等行动代替唠叨,比空劝青少年"别紧

夏至后,高温天气增多,快递员、外 卖骑手等户外作业人员,特别需要规避 中暑、皮肤晒伤等风险。

湖南省职业病防治院健康管理中 心主任李祈建议做好个人防护,除做好 防晒外,还要避免芹菜、香菜、茴香等光 敏性食物的摄入;要补充水分和电解 质,饮用淡盐水、含电解质的清凉饮料 或绿豆汤等;注意饮食起居,多吃新鲜 蔬菜和水果,工作2小时尽量休息15分 钟;要做好健康体检,如高血压患者、糖 尿病患者、慢性肾炎等疾病患者相关病 情未得到有效控制,应避免高温作业。

残健融合,助力残疾人友好型社会建设

近日,湖南省委、省政府印发《关于 建设残疾人友好型省份 推动新时代残 疾人事业高质量发展的意见》。其中强 调,将残疾人公共文化体育服务融入全 省基本公共文化服务体系建设,在公共 文化、体育、旅游设施等方面提供残健

文体搭台,畅通残疾人与社会的联 赛事中崭露头角,2024年巴黎夏季残奥 会斩获12金、在2024年射击世界杯打 破世界纪录,他们用拼搏与汗水,重塑 了挑战极限的自信,向世界证明了身体

代价的畸形狂欢。

近日,"吃完55个包子免单还奖励

挑战规则的背后,是对生命健康的 漠视。商家为吸引消费者、提高知名度,

6666元""1分钟吃完10串羊肉筋奖666

元"等"大胃王挑战",成为不少餐饮店

的引流噱头。此类营销看似能快速抓取 流量,实则是以浪费粮食、损害健康为

在营销上动脑筋,本无可厚非。但在这 种"大胃王挑战"式的引流之下,商家往 往刻意设置常人几乎不可能完成的规

则,挑战者需要在短时间内摄入远超人

体承受量的食物。这些拿健康博眼球的 行为,不仅损害身体,更向公众传递了

错误的饮食观念,可能误导青少年盲目

误导消费者超量点餐。这种为追求商业

场秩序,一定程度上消解全社会多年来

倡导的节约风气。如今,全球粮食安全

形势依旧严峻,"谁知盘中餐,粒粒皆辛

协同发力。商家应遵守法律法规,合理

设计挑战规则,杜绝食品浪费。相关部

遏制"大胃王挑战"乱象,需要多方

从法律层面考量,"大胃王挑战"已

青年说

的残缺无法禁锢精神的强大。岳阳"心 青年"艺术团的心智障碍青年,凭借音 正是残疾人友好型社会建设的精神基

办会兴城,助力无障碍基础设施 湖南,将于2029年举办,这为推动残疾 人友好型社会建设带来了新的契机。 梳理过往案例,比如,杭州在承办亚运

会时,萧山体育中心足球场西入口处, 屏和智能服务桩,设置了无障碍服务 译、语音文字互转等服务。对湖南而 言,承办2029年全运会就是要保持一 种先当好"学生"、后当好"东道主"的 心态,让残疾人也能感受到办会带来 的城市文明进步。

乘势而上,打通残健融合更多路 面、更有尊严、更为幸福。

径。《意见》在政策层面,将残疾人公共 文体服务纳入全省基本公共服务体系, 事业输送新鲜血液。

残疾人事业的发展,是全社会共同 的责任。以文体活动为媒介,以全运盛 会为契机,为残疾人友好型社会建设注 入强劲动力,将让残疾人生活得更加体

新闻漫画



志愿填报现"天价迷局"

据报道,天津某志愿填报机构的老板兼 志愿规划老师透露,他的辅导价格为每名学 生21800元,其机构内还有其他4名老师,收 费价格为17800元。面对如此高昂的辅导费 用,仍有不少家长能接受,仅在今年就有110

报服务。破解志愿填报"天价迷局",还需要教 育部门、学校和家长多方协同,切勿过度依赖

文/中国青年报 漫画/吴希

请给"韦东奕们" 一张宁静的书桌

日前,韦东奕在食堂就餐时,被多 名路人围观拍摄,画面令人窒息。北京 大学数学科学学院、北京国际数学研 究中心有关负责人表示,希望和网友 共同保护好学者专心治学的宁静环 境,让韦东奕老师能心无旁骛地投入 要去打扰"韦神",给人一点尊重。

韦东奕在食堂就餐时,被多名路 人围观拍摄,网友们表现出的情感朴 素而真挚,本无可厚非。但正如北大所 提醒的,韦东奕是一名教师和学者,肩 负着重要的职责。在这种情况下,不打 扰、不干预,是网民应有的操守。对韦 东奕这样为人谦逊、略显木讷的人来 说,他最需要的不是聚光灯下的焦点, 而是一张安心治学的书桌。这种静谧 的环境,需要大家的共同守护

还有,网友们关心"韦神"的健康 状况,其情感也是可以理解的。但必 须看到,有的人将大家对韦东奕纯朴 的关心之情异化成了被利益所驱使

严选""韦小奕"这些自媒体账号,都 在拼命吸粉、卖东西。还有人拿他的 健康问题来推销矿泉水,甚至有人把 到教学科研工作中。网友纷纷呼吁不 他的名字抢注成商标。大量偷拍韦东 奕的视频被恶意剪辑、包装和营销, 严重侵犯韦东奕的肖像权与学术声 誉。对打着"喜爱韦东奕"旗号,却行 "消费韦东奕"之实的不良现象,平台 应加强监管,相关部门应重拳出击, 依法依规予以惩处。

的"流量"。有不少自媒体账号通过

以前,网络上也出现过关注高校 网红教师的类似情况。给予"韦东奕 们"宁静的书桌,需要社会各界的共同 努力。通过减少干扰、提供资源支持 保护隐私、营造良好学术氛围以及关 注心理健康和职业发展等方面的措 施,我们可以为他们创造一个更加有 利于科研创新和学术突破的环境

(作者系自由撰稿人)

"618"反内卷: 以良性竞争赢得行业发展

舒爱民

费市场的年度盛宴,也是观察行业风 向的重要窗口。今年"618"在反内卷基 调下呈现出显著变化:电商平台不再 执着于"最低价"的零和博弈,转而聚 焦服务、体验、技术等多维度价值竞 争。这场从"价格消耗战"向"价值共生 局"的转型,折射出中国消费市场的成

"量"的扩张转向"质"的提升。数据显 示,今年"618"期间,智能科技、绿色环 宠物潮玩、服务消费呈现爆发式增长。 这背后是居民生活品质提升的缩影, 亦是产业升级的必然结果。当消费者 更关注产品性能、服务保障与购物体 验时,市场资源得以向优质供给倾斜, 形成"优品优价"的正向循环。

良性竞争更催生了行业生态的共 宣传部)

一年一度的"618"购物节,既是消 生进化。即时零售巨头美团携"30分钟 送达"冲击传统电商,倒逼京东、淘宝 加码外卖闪购业务:平台互联互通深 化,小红书与京东合作拓宽商品品类, 淘宝与抖音打通种草转化链条。竞争 不再是你死我活的"消耗战",而是基 于各自优势的合作博弈。这种生态重 构打破了流量垄断,激活了市场多样 性,消费者得以享受更便捷的购物链 反内卷的本质,是消费市场从 路,商家获得更广阔的增量空间,平台 在协同中释放创新活力

反内卷并非否定竞争,而是以价 值创造取代价格消耗,以合作共赢替 代恶性内耗。当平台聚焦技术创新 服务优化与产业升级,消费市场方能 释放可持续的增长动能。从"内卷"到 "共生",推动电商行业走稳高质量发

(作者单位:湖北省咸宁市嘉鱼县委

式 引流

食观念,理性看待此类挑战活动。 唯有全社会共同行动,才能将"厉行节约、反对浪 费"落实到底,助力国家粮食安全保障。

门也应加强对餐饮行业此类活动的监管,对违规商家

进行严肃处理。消费者也要树立正确的消费观念和饮

苦"的古训仍需谨记。

(作者系湘潭大学文学与新闻学院新闻学专业 2022级学生)